

# НОВОВОЙ ЖИЗНИ

Издается в 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных депутатов Республики Башкортостан

№ 124 (7084) СУББОТА, 31 октября 1992 года. Цена 7 коп.

## ХОРОШО ХРАНИТЬ—ДОЛЬШЕ ПОСЛУЖИТ

Наш корреспондент Д. РЫБАКОВ побеседовал с главным инженером совхоза «Маканский» Ф.И. КУЛУМБЕТОВЫМ и поинтересовался, как у них ставится техника на зимнее хранение.

Вопрос постановки техники на зимнее хранение у нас ежедневно на контроле. Директор совхоза и инженерная служба постоянно беспокоятся о состоянии машинных дворов. Как бы трудно ни было в эту осень, а уборку завершили успешно, думаем, что и технику поставим на консервацию — надежно. Решили все зерновые

а работавшие у себя были сменщиками у пахарей зяби. В совхозе нет мощного компрессора, поэтому договорились с горняками Бурибай и на шахте уже продули 11 комбайнов. В хозяйстве 58 зерновых комбайнов, из них 16 уже поставлены на хранение, а из 7 силосных комбайнов 4 стоят на зимних «квартирах». Неплохо в этом вопросе занимаются в Ново-

воздвиженском отделении (бригадир полеводческой бригады Т. Ш. Куватов, механик В.Ф. Кузнецов), где из закрепленных 14 комбайнов 6 уже установлены по всем правилам на хранение и вскоре завершат подготовку остальных. Комплекуются на хранение и другие сельхозмашины, как бороны, плуги и т.д. Центральная ремонтная мастерская входит в ритм планового ремонта. Сейчас все работники мастерской вернулись с уборки и действуют все участки и звенья.

## Переходный период

Около 2600 голов крупного рогатого скота встали на зимовку в коллективном долевом предприятии «Акъярское». — Готовность ферм к зиме была неплохой, — сообщил главный зоотехник Н.С. Лобач. — и кормозаготовители нынешним летом потрудились хорошо и заготовили в достатке кормов. В настоящее время скот кормим по зимнему рациону, в который входят 25—30 килограммов силоса на каждую корову, 2 килограмма сена, 5—6 соломки и 3—4 зернофуража. Правда, надой в эти дни низкие, от каждой коровы надой молока в среднем составляет 3,2 килограмма за день. Чуть выше этого показателя надой на Татыр-Узякской и Юлбарсовской фермах. Снижение продуктивности вполне объяснимо — часть коров находится в запуске, да переходный период сказывается.

Наши животноводы еще в сентябре успешно справились с годовыми обязательными поставками молока государству, продав 7400 центнеров молока в зачетном весе. Также вполне выполнили задание по реализации мяса. На откормочных площадках стоит готовый к сдаче скот. Более стабильно по получению привесов трудятся скотники Юлбарсовского отделения, где среднесуточный привес с начала года составил 500 грамм и за октябрь 613. Скотники данной фермы Гали Аксужани и Урал Байгужин добились в октябре еще более лучших результатов на откорме своей группы, получив валовой привес в 33 центнера или 760 грамм среднесуточного привеса каждой головы.

В. ДАНИЛОВ.

## Подписка-93

ЧИТАЯ газеты и журналы, все больше убеждаешься, как сильно изменилось общество. Это хорошо просматривается и освещается нашей печатью, из которой находят лучшие издания, отражающие интересы и чаяния народа, дающие объективную и правдивую информацию происходящих событий в стране и за рубежом. К одним из таких изданий и относится независимая народная газета «Советская Россия», которую если бы не имел в своем доме, то был бы просто, образно говоря, «слепым котенком» в круговороте событий. Но, благодаря этой газете, кругозор мой достаточно расширен и теперь я в состоянии ответить на любые вопросы, волнующие сегодня, наверно, многих. Это не просто голая пропаганда в подписной кампании за «Советскую Россию», это — действительность, сводящаяся к тому, что желающих получить мою информацию, почерпнутую из вышеназванного источника, становится больше и больше. Поэтому приходится очень

дорожить ею, чтобы не уронить свой политический рейтинг и не потерять авторитет и доверие у людей. Ввиду столь высокого политического уровня газеты «Советская Россия», отражающей интегралы нашего многонационального народа, я давно оформил подписку на

## ВЫБИРАЮ ПО ДУШЕ

первое полугодие 1993 года, и очень сожалею, что не сразу на весь год. Повторяю, и не без оснований, что «Советская Россия», лучшая газета из всех существующих изданий Российской Федерации. Одним из местных органов средств массовой информации, близким, доступным, интересным и правдивым является и газета «К новой жизни» — орган Хайбуллинского районного Совета народных депутатов Республики Башкортостан. Именно ее беру первой в руки, из всей печати, поступающей ко мне домой, делаю общий обзор статей и авторов. Наша «районка» меня удовлетворяет всесторонне, она стала более интересной и содержатель-

ной. Без «районки» человек вообще может отделиться от жизни района. Ведь, не зная жизни района, это просто политическая отсталость. Многие бывшие читатели районной газеты отзываются о ней отрицательно, судя по выпускам давно прошедших лет и явно находясь в

ложном представлении о ее полноценном содержании в наш день. Обвиняют в необъективности корреспондентов и актив в статьях на страницах газеты. Но согласиться с такими неправомерными суждениями нельзя, и прежде всего потому, что каждый корреспондент не желает уронить свое лицо и достоинство перед читателями и старается быть объективным и правдивым. Однако, слышатся обвинения на некачественное изображение фотоснимков. Чтож, здесь следует только надеяться, что в будущем все наладится и газета не останется в долгу перед читателями.

Д. ПОТАПЦЕВ, п. Бурибай.

## Распоряжение администрации Хайбуллинского района

В соответствии с постановлением Верховного Совета Республики Башкортостан «О праздничных днях в республике», для организации празднования в районе 75-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции постановляю:

1. Провести торжественные мероприятия в районе, посвященные 75-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции. 2. Председателям сельских и поселкового Советов, главам местных администраций совместно с общественными организациями при-

нять меры по проведению торжественных собраний, митингов и праздничных шествий в честь 75-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции в трудовых коллективах и по месту жительства населения. Провести 6 ноября 1992 года в районном центре и на местах торжественные собрания трудящихся, посвященные 75-й годовщине Великого Октября. С докладом на торжественном собрании трудящихся районного центра поручить выступить т. Илембетова Ф. Ф. — заместителя председателя районного Совета народных депутатов (по согласованию). 3. Разрешить инициативной группе районной организации Российской Коммунистической рабочей партии провести 7 ноября 1992 года в с. Акъяр митинг трудящихся районного центра, посвященный 75-й годовщине Октября. 4. Поручить отделу культурного досуга населения подготовить праздничные концерты в райцентре и на местах. М. ШАГИЕВ, глава администрации района. 26 октября 1992 г., № 329.

## ВАЖНЫЕ ВОПРОСЫ

20 октября состоялась очередная сессия Ивановского сельского Совета народных депутатов, на которой рассмотрели ранее запланированные вопросы: «О готовности культурных и учебных заведений к работе в зимних условиях», «О мерах по дальнейшему улучшению медицинского и ветеринарного обслуживания на территории Совета». Депутаты заслушали информацию о работе Президиума Ивановского сельсовета между сессиями. Было включено в повестку дня и теперь традиционное «Разное».

пристрой к прачечной, необходимы холодильники и газовые плиты. Одним словом, недостатков как всегда больше, чем достаточно. Другой немаловажный вопрос — это ветеринарная служба. Во всех населенных пунктах Совета она требует коренного изменения в лучшую сторону. Об этом убедительно говорили главный ветеринарный врач колхоза М. И. Атанов и главный зоотехник В.П. Фомина, а также заместитель постоянной комиссии А.Г. Каримов. Жители не соблюдают правила содержания скота в личных подворьях, игнорируют прививки, вакцинирование, в результате чего появляются болезни или хуже того, животные гибнут, а зараза распространяется. Многие бросают погибший скот где попало, а не везут на скотомогильник, совершенно не заботясь об общей санитарии, чистоте своих сел. Есть трудности и у ветеринарных работников. Жители срывают график прививок животных, тем самым нарушают ритмичную работу ветработников. Кроме того, у ветработников нет бытовых комнат и других помещений, где можно было бы работать с индивидуальным скотом. Сейчас организуется ветеринарный участок в с. Ивановка, но базы по-прежнему нет. По всем обсуждавшимся вопросам на сессии были приняты соответствующие решения. В завершении сессии депутаты рассмотрели заявление депутата М.М. Турумтаева, которая в виду переезда на другое место жительства просила об отзыве. Просьба была удовлетворена и депутаты выразили М. М. Турумтаевой признательность за активную работу, а председатель сельсовета Ф.М. Турумтаев вручил ей Почетную грамоту. На сессии присутствовал и выступил заместитель председателя районного Совета народных депутатов Ф.Ф. Илимбетов.

А. ГОРДЕЕВА, управляющий делами Ивановского сельсовета.

С докладом выступил глава местной администрации Ф. М. Турумтаев и практически с отчетами, заведующая детсадом О. Л. Павлова, директор Ивановской средней школы Г.Г. Атанова и заведующие клубами, которые отметили о многих улучшениях в летний подготовительный период. Михайловский клуб ныне без топлива, затянулся ремонт Пугачевского клуба. Нет и не было порядка в Акташевском клубе. Заведующая Ф.Ю. Хусанова вообще запустила всю работу в клубе. За год не было проведено ни одного культурного мероприятия. Молодежи, по сути, нечем заняться, а отсюда и срывается обратная сторона — ломают двери, дебоширят и все по одной причине, что нет настоящего хозяина в культурном заведении, хорошего организатора досуга.

По второму вопросу главный врач Ивановской участковой больницы Н.М. Турумтаев сказал, что медицинские работники в зимнее время будут работать в тепле, созданы все условия для улучшения обслуживания больных. В больнице и во всех медпунктах произведен ремонт, электрическое отопление пущено во всех фельдшерских пунктах. Но проблемы все-таки есть и у участковой больницы, которые осилить без колхоза просто нельзя. Нужна помощь в строительстве при больнице овощехранилища, так как в этом году выращен коллективом хороший урожай картофеля, а хранилища нет. Нужен

## Зима и дороги

Снег только пошел первый раз, с хорошим ветерком и начался на дороге гололед. Как же помочь водителям и пешеходам в такой ситуации? На это у нас в районе есть районная служба дорожного участка. Но вот готовятся ли она к капризам погоды в зимнее время? В разговоре с исполняющим обязанности главного инженера дорожного участка А.Н. Усенко выясняется, что служба плохо готова к работе в зимних условиях. Первый гололед застал врасплох дорожников, пока настраивались выяснилось, что многого вообще не предусмотрели. А ведь надо опасные участки дорог посыпать шлаком и песком, иметь заранее запас этих материалов.

Главный инженер признает, что упущены из вида заключение договоров с хозяйствами по очистке от снега участков дорог. — Договора готовы и в ближайшие дни будем заключать, но просто бояться, — говорит А. Н. Усенко, — в нынешний денежный беспредел нас могут, как говорится, раздеть с головы до ног. И все-таки дорожники к зиме готовят новый роторный снегоочиститель, начали навешивать лопаты на трактора, правда, пока трудно, — но все технические средства укомплектованы людьми. Зима уже началась, а у нас опять столько нерешенных проблем, а раскачиваться просто неуместно, просто уже нет времени. Д. МАКСИМОВ.

◆ **Навстречу сессии райсовета****Предлагаю передислокацию**

Прочитав в районке за 17 октября статью А. Соколова «Транспорт нужен всем» и о многом задумавшись, Сессия райсовета должна состояться 18 ноября этого года и будут на ней депутаты обсуждать вопрос об автобусных услугах. Не хотелось бы высказывать свои соображения по этому поводу.

А. Соколов пишет, что ежедневно на маршруты выходят не менее 20 автобусов, а большинство, как известно, начинаются из райцентра. Вот я и подумал: 20 автобусов утром и вечером, в Актяр и обратно идут по-прежнему, порожня. Расстояние 18 км, а с учетом обратных рейсов —

36 километров. Таким образом, только порожних рейсов составят более 500 километров. Затраты на бензин на эти километры будут исчисляться в 3300 рублей в день, в месяц 108000, а в год 1 миллион 293 тысяч рублей. Подсчеты, конечно, приблизительные, но если обобщить на комьютере, будет больше. Вот и возникает у меня вопрос: почему филиал ЗПОАТ расположен в С.Марске, а не в райцентре с. Актяр? Насколько лет назад разглагольствовали о переносе автобазы, но затем ввиду большой потребности в квартирах для ЗПОАТ решили с переносом поделать. Однако, если

разобраться, то квартиры для работников автобусного парка потребуются всего 25—30, остальных 100 человек, просто незачем перевозить, пусть они работают по месту жительства. Тем более там теперь центр совхоза.

Базе автобазы находится в райцентрах, так легче решать любые транспортные проблемы. А у нас производственная база уже имеется, ибо «Агропромхимия» вряд ли долго просуществует при таких ценах на минеральные удобрения. И очень бы разумно соединить их с Самарским филиалом ЗПОАТ.

Предлагаю на сессии обговорить вопрос о передислокации ЗПОАТ в с. Актяр.

**Х. КУДАБАЕВ,**  
пенсионер.

В Законе РСФСР «О государственной налоговой службе РСФСР» в статье 8 говорится: «Применять к предприятию, учреждению, организации и гражданам финансовые санкции в виде взыскания!»

— все суммы сокрытой или заниженной прибыли (доходов) либо суммы налога за иной сокрытой (исключенной) объект налогообложения и штрафа в размере той же суммы, а при повторном нарушении — штрафа в двойном размере».

Об этом уже сообщалось в наших публикациях, но хотелось бы более подробней показать на примере сколько много встречается ответственных лиц, не уважающих законы, порой не по незнанию, а чаще умышленно или халатности.

По налогу на добавленную стоимость (НДС) за I и II кварталы 1992 года по колхозу имени Калинина проверка выявила, что подделан численности НДС за I квартал в сумме 32986 рублей, в том числе за реализованные услуги 27878 руб., за реализованные товары в счет заработной платы — 2768 рублей и за реализованные товары и услуги за наличный расчет на 2340 рублей. Фактически же в расчете за I квартал указан НДС в сумме 27203 руб. Подлежит доначислению НДС за I квартал в сумме 5177 рублей. За II квартал НДС подлежит начислению в сумме 127803 руб., в том числе за реализованные услуги 108106 руб.

За реализованные товары в счет заработной платы — на 11173 и реализованные товары и услуги за наличный расчет — на 8524 рубля. Фактически в расчете за II квартал взыскано НДС в сумме 120964 рубля. Подлежит начислению НДС в сумме 6839 рублей.

Проверкой установлено, что уменьшение НДС зачастую идет на приобретенные товары и услуги, не подтвержденные документально.

Вывод таков. За нерадивость бухгалтерских работников, в том числе главного бухгалтера колхоза имени Калинина колхозная касса лишилась 33222 рубля, так как репением налоговой инспекции

лицензии колхоз возмещает этот выявленный сокрытый налог, да плюс к тому еще взыскивает за нарушение штраф в размере 33222 рубля.

За такие деяния страдают не только коллективы, но и сами должностные лица, виновные в нарушении.

Характерен также пример финансовых потерь по совхозу «Хайбуллинский». По расчету налога на прибыль определенная сумма с учетом сокрытого выявленного дохода в 320,8 тысяч рублей. Уплачено совхозом в течение всего 1991 и 1992

годах обнаружилось, что с июля 1990 года по сегодняшний день составлено 78 протоколов на должностных лиц.

Например, налоговой инспекцией за нарушение законодательства по налогу обложению оприходованы на 500 рублей Г.Р. Баймурза, главный местной администрации по Байгускаровскому сельсовету, Н.П. Соловьева, главный бухгалтер иносети — на 200 рублей, Ф. Х. Гаскаров, председатель МП «Дервни» — на 200 рублей, И.А. Казанбаев, начальник СУ-3 треста «Мелеузахимстрой»

**Законы надо уважать**

— на 200 рублей и т.д. Чаще всего в нарушении законодательства по налогообложению виновны бывают бухгалтеры, счетоводы и работники, по этому руководителю предприятий, организаций, надо тщательно подбирать кадры и контролировать их работу. Часто встречается, что практически исчисленные и удержанные налоги не перечисляются своевременно в бюджет. Несвоевременно предоставляются бухгалтерские отчеты, балансы и расчеты и за это налоговая инспекция применяет предприятиям и организациям финансовые санкции в виде взыскания 10 процентов с причитающихся сумм налога.

Например, с районного узла связи за несвоевременное перечисление удержанного подоходного налога с физических лиц взыскано 5180 рублей, а с совхоза «Хайбуллинский» за эти же операции взыскано 90867 рублей.

Целинная местная сельская администрация, хотя и бюджетная организация, за подобные нарушения понесла наказание в сумме 22770 рублей. Вывод таков. Не надо нарушать законы, а уметь считать и свои, и государственные деньги.

**А. МАКСЮТОВ,**  
начальник государственной налоговой инспекции по Хайбуллинскому району.

**Салаватов Булат** Хибатович, 1921 г.р., урож. д. Султангузино, призван Хайбуллинским РВК, старший сержант, командир отделения, пропал без вести на Кавказе в сентябре 1943 года.

**Сарсангалеев** Мырзатагай Сарсангалеевич, 1904 г.р., красноармеец, погиб 2 ноября 1942 года, похоронен: Калининградская обл., Молодотудский р-н, южнее с. Молотуд.

**Салаватов** Габбас Муллахал, 1911 г.р., в.ч. 1 гв. мех. бригады, красноармеец, пропал без вести 21 февраля 1943 года.

**Сагида** Иван Егорович, 1903 г.р., урож. с. Архангельское.

**Самаркин** Василий Григорьевич, 1926 г.р., урож. д. Ащеповск, умер от ран в г. Ржев.

**Самохин** Петр Григорьевич, 1925 г.р., призван Хайбуллинским РВК, рядовой.

**Самохин** Иван Яковлевич, 1910 г.р., призван Хайбуллинским РВК.

**Самохин** Иван Кузьмич, урож. с. Михайловка, рядовой, стрелок, пропал без вести в январе 1943 года.

**Самохин** Гаврил Арефьевич, 1896 г.р., призван Хайбуллинским РВК, в.ч. 1280 стрелковый полк, сержант, умер от ран 19 мая 1944 года, похоронен: Ивановская обл., г. Шуя, Вознесенское кладбище.

**Сарсангалеев** Сулейман Сарсангалеевич, 1918 г.р., красноармеец, пропал без вести 10 августа 1941 года.

**Салаватов** Тимербулат Хибатович, 1921 г.р., урож. д. Султангузино, детчик, пропал без вести в 1940 году.

**Сагнбаев** Ишмурза Давлеткиреевич, призван Хайбуллинским РВК, в.ч. 62 гв. КП, 16 гв. КД, рядовой, погиб 19 сентября 1943 года, похоронен: в Черниговской обл., Менском р-не, п. Березки.

**Саптаров** Кудабай Самсуддинович, 1912 г.р., урож. д. Султаново, пропал без вести в ноябре 1942 года.

**Садов** Егор Евдокимович, 1924 г.р., урож. д. Агни Зилапрского р-на, призван Хайбуллинским РВК, рядовой, стрелок, пропал без вести в августе 1943 года.

**Сыбулатов** Ахметьян Якупович, 1901 г.р., погиб 17 марта 1944 года, похоронен: Ленинградская обл., д. Кассазя.

**Савенко** Емельян Афанасьевич, урож. с. Запорожье, пропал без вести в июле 1943 года.

**Сафонов** Ефим Васильевич, 1909 г.р., в.ч. 800 стрелковый полк, 143 стрелковая дивизия, рядовой, погиб 8 сентября 1943 года, похоронен: Черниговская обл., Бахмачский р-н, с. Курень.

**Салимбаев** Хайбулла,

1925 г.р., урож. д. Банжово Хайбуллинского р-на, в.ч. 62 гв. стрелковая дивизия, рядовой, погиб 22 декабря 1943 года, похоронен: Украинская обл., Черкасский р-н, с. Белозерье.

**Салаватов** Габбас Хамитович, урож. п. Бурибай, пропал без вести в октябре 1943 года.

**Сагнбаев** Баймурза Давл., пропал без вести в декабре 1941 года.

**Саламатов** Махмутя Ахматдинович, 1921 г.р., урож. п. Бурибай, пропал без вести в январе 1942 года.

**Салихов** Билал Давлеткулович, 1911 г.р., урож. д. Яй-Куль, пропал без вести в феврале 1945 года.

**Сайтов** Уелдан Киньябаевич, 1909 г.р., урож.

умер от ран 13 июля 1944 года, похоронен: у дома лесника 1 км северо-вост. д. Балахан, Кудуверского р-на Калининской обл.

**Сеньчук** Андрей Степанович, урож. Бурибаевского п.с., рядовой, стрелок, пропал без вести в феврале 1943 года.

**Семенхин** Александр Владимирович, урож. с. Антиган, рядовой, стрелок, пропал без вести в сентябре 1943 года.

**Семенхин** Михаил Михайлович, 1923 г.р., урож. Чкаловской обл., призван Хайбуллинским РВК, в.ч. 170 стрелковая дивизия, 717 стрелковый полк, лейтенант, командир стрелкового взвода, умер от ран 22 февраля 1944 года, похоронен: Полесская обл., Па-

рицкий р-н, д. В.-Бор.

**Семко** Михаил Матвеевич, в.ч. 32 стрелковая дивизия, пропал без вести у ст. Раздольное.

**Серников** Кузьма Иванович, 1912 г.р., урож. д. Вознесенка Тамаковского с.с., призван Хайбуллинским РВК, пропал без вести на Калининском фронте в 1942 году.

**Севастьянов** Петр Михайлович, 1923 г.р.

**Севастьянов** М. К.

**Семенов** Семен Петрович, 1922 г.р., призван Хайбуллинским РВК.

**Сидоренко** Иван Петрович, 1909 г.р., призван Хайбуллинским РВК, красноармеец, погиб в декабре 1943 года.

**Сиротин** Николай Иванович, 1907 г.р., в.ч. п.п. 16426, гв. красноармеец, погиб 14 ноября 1943 года, похоронен: Калининская обл., Пустошкинский р-н, д. Подберезье.

**Симонов** Иван Васильевич, призван Хайбуллинским РВК, в.ч. 1100 стрелковый полк, красноармеец, погиб 3 апреля 1943 года, похоронен: Новгородская обл., Новгородский р-н, д. Волотово.

**Синев** Константин Федорович, рядовой, погиб 22 февраля 1943 года, похоронен: Ростовская обл., М-Курганский р-н, с. Алексеевка, б/м-б.

**Синицын** Иван Иванович, урож. д. Ащеповск, погиб в 1941 году.

**Сирбаев** Мухамет Рамазанович, 1922 г.р., урож. д. Рафиково.

**Сирбаев** Муллахмет Рамазанович, 1924 г.р., урож. д. Рафиково.

**Сосников** Иван Васильевич, красноармеец, погиб 14 декабря 1942 года, похоронен: Псковская обл., Великолукский р-н, д. Златково.

**КНИГА ПАМЯТИ**

д. Нягазы Матраевского р-на, пропал без вести в феврале 1943 года.

**Сайфитдинов** Мубарек Сидякович, пропал без вести в мае 1942 года.

**Саптарьянов** Рахим Сайфутдинович, урож. Актюловского с.с., пропал без вести в мае 1943 года.

**Салихов** Вахит Габдрахманович, 1912 г.р., урож. д. Тимербаево Аургазинского р-на, пропал без вести в декабре 1941 года.

**Сайфуллин** Мужаберахметович, урож. д. Назаргулово, пропал без вести в сентябре 1942 года.

**Салаватов** Мухамет Халилович, 1913 г.р., урож. д. Каримово, призван Хайбуллинским РВК, рядовой, стрелок, пропал без вести в феврале 1942 года.

**Салимов** Гайнулла Магадеевич, урож. д. Безводный.

**Салимов** Галимьян Мухамельевич, урож. д. Безводный.

**Салимов** Рамазан Агзамович, урож. д. Безводный.

**Салимов** Ярмулла Магадеевич, урож. д. Безводный.

**Самаркин** Федор Алексеевич, урож. д. Ащеповск, погиб в 1943 году.

**Сальников** Андрей Васильевич, 1921 г.р., урож. с. Архангельское.

**Салаватов** А. С.

**Саягафаров** Хамза Хибатович, 1921 г.р., урож. д. Н.-Смаково.

**Сахнов** Иван Васильевич, 1913 г.р., в.ч. п.п. 92410, гв. рядовой, погиб 12 января 1944 года, похоронен: 700 м северо-вост. д. Обитель Пустошкинского р-на, Калининской обл.

**Серков** Петр Васильевич, 1905 г.р., призван Хайбуллинским РВК, красноармеец, стрелок,

Нынешний год для хлеборобов района выдался особенным, многие хлебные нивы дали небывающую доселе рекордную урожайность зерновых культур. Но вместе с тем основная масса зерна поступала на тока с повышенной влажностью, и, естественно, на первое место стал вопрос о переработке и сушке зерна, только так можно сохранить весь выращенный богатый урожай. К сожалению, колхозы и совхозы в большинстве своем так и не имеют надежных зерносушилок, способных хоть как-то облегчить положение в такие годы, как нынешний. И основной труд по сушке зерна лег на плечи работников Хайбуллинского хлебоприемного предприятия.

— Этот год, — сказал в беседе директор ХПП Владимир Макарович Шекемов, — за все время, что я здесь работаю, а это ни много, ни мало 21 год, самый трудный. Его, пожалуй, можно сравнить только с 1973 годом, когда так же все зерно шло сырое. От излишней влаги зерно потеряло сыпучесть, по буртам ходили нисколько не проваливаясь, как по твердой прочной поверхности. На площадках и складах вороха можно было сравнить со скалой, стены которой даже не обваливаются. И конечно, без скорой сушки было не обойтись, мы понимали, что нас ждет, если все так оставим, или затынем работу дольше положенного. На это были настроены все работники, которые трудились по 12 часов в две смены.

По правилам запас сырого и влажного зерна мы должны были иметь на трие суток, но принимали до 5—6, так как хотели, чтобы зерно из хозяйства шло без задержек, не залеживалось

и не «горело» на токах. На это был настроен и коллектив Сибайского элеватора, ведь у нас имеется больше возможностей, чем на зернотоках.

На сегодняшний день мы приняли 37 тысяч тонн, это вместе с так называемым «давальческим» зерном — зерном, которое хозяйства после сушки увозят обратно на свои нужды. От этого общего поступлений до 90 процентов зерна шло влажностью 28—34 процента.

С начала массового поступления зерна в хле-

помяться, покажет время.

Помощь хлебоприемным предприятиям в сушке зерна, по словам его директора, будет оказана. Все зависит от хозяйств, пожелают ли они сдать хлеб.

— В настоящее время, — продолжил разговор В.М. Шекемов, — оказываем помощь хозяйствам по сушке «давальческого» зерна. Нам доведено задание в 7 тысяч тонн, а приняли уже 4,2 тысячи тонн. Это зерно хозяйства забирают себе для натуроплаты, фуража и т.д. Своего зерна у нас накоп-

## Сработали отлично

боприемном предприятии круглосуточно работали две мощные зерносушилки. Производительность их зависит от влажности поступающего зерна и колеблется от 1000 до 1200 плановых тонн. Приемка хлеба в отдельные сутки доходила до 1200—1300 тонн.

Вся сложность положения заключается в том, что все хозяйства района издеются просушить свое зерно в ХПП. Каждый год говорим о необходимости установок зерносушилок в хозяйствах, но дальше разговор дело не продвигается.

Первоначальное задание по госзаказу было 63 тысячи тонн и его район успешно выполнил. На сегодняшний день ХПП и Сибайский элеватор приняли 78 тысяч тонн хайбуллинского хлеба в физическом весе. Но исходя из урожайности зерновых, Постановлением Совета Министров Республики Башкортостан от 8 октября 1992 года району доведено новое задание — 115 тысяч тонн, в том числе 72 тысячи тонн пшеницы. Как оно будет вы-

лено уже 32,7 тысяч тонн, если хозяйства будут сдавать, то примем еще.

И вообще, мы считаем, что работаем в эту уборочную кампанию напряженно и производительно. Хотя в период заготовок по республиканскому радио порой давалась необъективная оценка работы ХПП, в частности, о неподготовленности предприятия, очередях, но, как видите, это не подтвердилось — хлебоприемное предприятие работает на полную мощность. Никогда еще такого количества сырого хлеба — 37 тысяч тонн — предприятие не принимало. И в этом немалая заслуга наших рабочих, которые занимались сушкой без остановок и снега, и мела пурга.

Люди могли мерзнуть, но дело делалось. В ХПП сложился стабильный работоспособный коллектив, у каждого за плечами 5—20 лет стажа работы на этом предприятии. Среди них зерносушильщик Эдуард Губайдуллин, грузчик Риваль Аралбаев, аппаратчик

Гильмутдин Нураев, энергетик Салимгарей Кунсуаков, зав. лабораторией Раиса Шекемова, инженер-технолог Лифуз Утямишева, лаборант Шамсия Юламанова, старший мастер Александр Андрейчев, газоэлектросварщик Хайдар Байгускаров и Иван Антипин, тракторист Мухамет Байгужин, водитель Шамиль Карабаев и другие.

В нынешнюю уборочную страду к ХПП прикомандировали автоколону, так называемый ЦУП (центральное управление перевозок), куда вошли до 48 большегрузных КамАЗов с прицепами из Уфимского акционерного общества «Агропромтранс», которых направляли в самые горячие точки уборочных работ. Машины ежедневно по заявкам хозяйств распределялись администрацией ХПП и начальником автоколонны ЦУПА Александром Егоровичем Макаровым. Здесь же, в ХПП, было организовано питание и техобслуживание. Район не выполнило свое обязательство по организации питания, открылись лишь буфет, в котором ничего, кроме пряников и печенья не было. Нам пришлось открыть столовую, поставив туда своих поваров.

Претензий от хозяйств в адрес ЦУПа нет, работа водителей одобрена и они поощрены и награждены Почетными грамотами.

Следует отметить и то, что в период уборки хлебоприемное предприятие выделяло пенсионерам райцентра по сходной цене зерноотходы.

Сейчас основная задача работников ХПП — до наступления крепких морозов закончить сушку «давальческого» зерна. Но тут, как было сказано выше, все зависит от самих хозяйств.

М. КУСЯКОВ.

## Сдавайте металлолом

Поставщики металлолома в лице концерна «Росвтормет» и потребителя — департамент металлургической промышленности Министерства Российской Федерации постоянно ищут стимулы для повышения заинтересованности домохозяйств. Цены на металлолом сегодня повышены многократно. К примеру, если раньше средняя заготовительная цена за одну тонну была 36 рублей, то сейчас она составляет 962 рубля. Значительно повышаются цены на рассортированный по видам лом (сталь, чугун). Так, за одну тонну чугуна лом «Башвторчермет» оплачивает 1629 рублей, стальные отходы толщиной более 4 мм стоят 1431 рубль. Также «Башвторчермет» принимает и отходы цветных металлов. Тонна отходов алюминия в зависимости от группы и сорта оценивается от 7 до 22 тысяч, меди — до 34 тысяч рублей, а отходы свинцовых аккумуляторов более 8 тысяч рублей.

Правительством Российской Федерации приняты решения о выделении органам исполнительной власти областям и республикам металлопродукции в количестве 10 процентов от объема заготовленного на соответствующей территории. В связи с этим, часто можно слышать высказывания отдельных должностных лиц, что эти проценты выделяются не нам, а республике... А ведь, если бы правительство Башкортостан не получало эти проценты, то оно не могло бы выделять металлопродукцию для строительства

мостов, газопроводов и других объектов.

Сбор и сдача промышленности металлоотходов наше общее дело, тем более, что ныне принято решение об оплате за наличный расчет сдаваемого населением металлолома. Общеобразовательным школам выплачивается за тонну металлолома 962 рубля. «Чермет» берет на себя и транспортные расходы, за погрузку одной тонны выплачивается 50 рублей и дополнительно водителю 20 рублей за тонну.

Выполнение квартального плана колхозом или совхозом предоставляет право на получение дефицитного проката — 3 процента от объема сдаемого лома в пределах плана и 20 — от сдаемого сверх плана. Почти все колхозы, совхозы нашего района и ремтехпредприятия имеют возможность приобрести металлопрокат по итогам всех истекших трех кварталов. Материальные стимулы предусмотрены всем участникам сбора и сдачи металлолома. Руководители хозяйств премируют рабочих, специалистов за счет полученных от сдачи металлолома средств. Обычно хозяйства, предприятия, сдающие в месяц не менее 5—6 тонн, премируют ежеквартально, а других сдатчиков по мере накопления денежных средств.

В этом году наш район ежеквартально выполняет план сдачи металлолома. Однако, по итогам девяти месяцев отдельные сдатчики допустили задолженность.

И. КАИПОВ,  
уполномоченный «Башвторчермет».

## О собственности потребкооперации

Учитывая, что основной и оборотный капитал потребительской кооперации создавался и наращивался не только за счет прибыли от хозяйственной деятельности, но и средств пайщиков, трудового участия работников, то весь совокупный капитал (собственность) должен быть перераспределен между юридическими лицами для дальнейшего распределения уже между физическими лицами.

Это позволит возродить потребительскую кооперацию в ее лучших демократических традициях, повысить заинтересованность и ответственность пайщиков и работников в наращивании собственности, что в свою очередь создает условия для дальнейшего увеличения товарного предложения на потребительском рынке, улучшения обслуживания пайщиков и населения.

В районном потребительском обществе собственность в совокупном объеме будет распре-

даться между работниками и пенсионерами потребительского общества, пайщиками 10 процентов направляться в резервный фонд.

Право на закрепление доли собственности имеют члены трудовых коллективов, имеющие стаж работы в них более трех лет, состоящие в штате Хайбуллинского райпо по состоянию на 1 января 1992 г., а также пенсионеры, ушедшие на пенсию из этих коллективов.

Право на закрепление доли собственности имеют члены потребительского общества (пайщики), состоящие в нем более одного года. К выделенной доле собственности присоединяется его паевой взнос.

Согласно в п. 8 устава Хайбуллинского районного потребительского общества каждый вступающий в члены потребительского общества должен вносить вступительный взнос в размере 23 рубля и обязательный паевой взнос в размере 100 рублей. Наряду

с этим могут вноситься дополнительные взносы, максимальные суммы которых предельными размерами не ограничиваются. Для лиц, получающих пенсию, установлен льготный обязательный паевой взнос в размере 50 рублей.

Размеры, закрепляемых за пайщиками долей собственности, определяются с учетом времени членства в потребительском обществе и размера паевого взноса. Работники потребительского общества не имеют права на закрепление доли собственности, предусмотренной для закрепления среди пайщиков. Работникам предприятий и организаций потребительской кооперации, пайщикам будут выдаваться свидетельства о праве долевой собственности установленной формы.

Участники общей долевой собственности, пайщики и работники потребительской кооперации (в т.ч. и пенсионеры) не имеют права продать, заложить, передать, пода-

рить другому лицу право владения долей собственности.

По итогам работы за год участники собственности, владельцы свидетельств о праве долевой собственности имеют право на часть прибыли, оставшуюся после уплаты налогов и создания доходов, в соответствии с размерами закрепленной за ними доли собственности. Часть прибыли будет выплачиваться участникам собственности в виде дивидендов, остальная часть будет направляться на увеличение их долей собственности. Решения о размерах прибыли, направляемой на выплату дивидендов, будет приниматься собранием уполномоченных пайщиков Хайбуллинского потребительского общества.

М. ИТАЛМАСОВА,  
заместитель председателя оргкомитета по созданию райпо на новой правовой и экономической основе, экономист райпо.

## Трудные дни ОСТО

После реорганизации Добровольного общества содействия армии, авиации и флоту (ДОСААФ) в оборонное спортивно-техническое общество (ОСТО) в районе действует районный совет ОСТО. Функции его остались те же, что и у упраздненного райкома ДОСААФ, т.е. военно-патриотическое воспитание молодежи, развитие спортивно-технических видов спорта и т.д.

Однако в данный момент вся работа застопорилась, можно сказать, на нулевом цикле. Причина одна — отсутствие средств. В настоящее время действуют только платные курсы по подготовке водителей категории «А» — мотоциклистов и категории «В» — автолюбителей. Производится новый набор слушателей на вечерние курсы по обучению водителей вышеуказанных категорий в селе Акъяр (при райсове ОСТО), поселке Бурибай (запись у руководителя курсов Н. Трекилова), поселке Целинный (запись у директора Целинной средней школы Ю. Сиражетдинова), селе Самарское (запись у мастера производственного обучения Самарской средней школы А. Чекменева).

В других же населенных пунктах эту работу нельзя вести только из-за отсутствия помещений под классы. При наличии их возможность организации классов имеется — райсовет ОСТО со

своей стороны может обеспечить передвижным классом, куда входят технические средства обучения, планы и наглядные пособия по Правилам дорожного движения, устройству транспортных средств и т.п.

Время обучения на таких курсах сравнительно небольшое — категория «А» — 1,5 месяца, «В» — 3,5 месяца. При курсах можно пройти переподготовку для сдачи экзаменов с высших категорий на низшую, например, с категории «ВС» на «А» или с «С» на «В».

Кроме этого райсовет ОСТО предоставляет услуги по перевозке грузов на автомашине ЗИЛ-130 как внутри района, так и за его пределами. Оплата за услуги за наглядный и беззачетный расчет. Автомобиль предоставляем хозяйствам, организациям, кооперативам, малым предприятиям, а также частным лицам.

Нынешние деловые времена, к сожалению, диктуют свои условия, чтобы выжить в этот нелегкий период приходится заниматься зарабатыванием средств для организации. Но не оставим в стороне и такую немаловажную идеологическую работу, как воспитание подрастающего поколения в духе любви к своей Родине, ее Вооруженным Силам.

А. ВАЛЯВИН,  
председатель райсовета ОСТО.

## В Париже уж точно научат

В совхозе «Чапаевский» вот уже второй год выращивается морковь на 60 и картофеля — на 200 гектарах по французской технологии. Плантажи дают хороший и устойчивый урожай. Хозяйством за ва-

лоту приобретена специальная обрабатывающая и уборочная техника.

Все бы хорошо, да нет в совхозе своих специалистов, разбирающихся во всех тонкостях французской технологии. Пока вынуждают овощево-

дов гость с берегов Сены — Филипп Лоран. В прошлом году он здесь «гостил» почти шесть месяцев, «поднатаскал» чапаевцев в премудростях зарубежной агрокультуры.

А в нынешнем году вместе с администрацией совхоза отобрал двух специали-

тов для учебы в Париже. Осваивать французскую технологию доверено бригадире овощеводов Рифу Латыпову и инженеру-механику по сельхозмашинам Мансуру Ялмаеву.

В течение 6 месяцев они пройдут стажировку у лучших фермеров Франции. «Советская Башкирия».

# Карточки, конверты

В этом году издано несколько односторонних почтовых карточек с оригинальными марками. Одна из них посвящена 200-летию со дня рождения русского поэта и критика П. Вяземского. На рисунках видим портрет юбиляра на фоне его подмосковной усадьбы Остафьево и натюрморт с атрибутами искусства.

Другой карточкой отмечено 100-летие со дня рождения художника П. Корина. Для оформления использованы его портрет и рабочий момент создания образа Спасителя православного храма.

На следующих двух карточках отражены юбилей писателей К. Паустовского и К. Федина.

К 175-летию со дня рождения писателя А.К. Толстого вышел из печати карточка с воспроизведенным его портретом и иллюстрацией к поэтической новелле «Средь шумного бала, случайно».

К Юбилею русской поэтессы М. Цветаевой

тоже выпущена карточка с изображением ее портрета и муз поэтического искусства.

Отражены на новых карточках 50-летие французского авиационного полка «Нормандия—Неман» и Всемирная филателистическая выставка «Экспо-92», посвященная 500-летию открытия Христофором Колумбом Америки.

С оригинальными марками в нынешнем году отпечатаны еще несколько художественных конвертов. Они приурочены к юбилею академика, экономиста и общественного деятеля Островитянова, 100-летию со дня рождения выдающегося шахматиста А. Алехина, 250-летию открытия мыса Челюскин, 150-летию со дня рождения украинского композитора, дирижера, педагога и фолклориста Н. Лысенко, к 150-летию спасения норвежцами пассажиров и экипажа российского линейного корабля «Интермандач».

**В. СМОЛЬНИКОВА.**

# Поздравляем!

дорогую мать **Райсу Фазыльиновну ТУМАНЧИНУ** из п. Уфимск с днем рождения.  
В этот счастливый день  
Мы хотим пожелать  
Только радости, светлого счастья.  
**Сыновья, дочери, снохи, зятя, внуки и внучки.**

дорогую маму, бабушку **Миннур Сунгатовну БАСАНТАЕВУ** с 60-летием.  
Желаем ей от всей души крепкого здоровья, огромного счастья. Не болеть, не стареть и прожить на свете долго лет.  
**Сыновья, снохи, внуки, внучка.**  
п. Целинный, Якутия.

дорогую отца, дедушку **Шарифьяна Гайсовича ГАББАСОВА** из с. Ивановка с днем рождения.  
Желаем крепкого здоровья, долгой жизни, нескончаемой радости, счастья.  
**Жена, дети, сноха, зятя, внуки и внучки.**

дорогую **Рашиту Гимазетдиновну НАСЫРОВА** из с. Акъяр с 60-летием.  
Желаем доброго здоровья, долгих лет жизни, счастливой старости.  
**Жена Рауза, сыновья Ирек и Ильшат, сноха Лилия, внучки Аниса и Галия.**

дорогую **Шамилю Манаровича ЯМАЛЕТДИНОВА** с днем рождения.  
Пусть лицо озаряет улыбка,  
И не старится сердце вовек.  
Ты для нас самый добрый на свете,  
Самый милый, родной человек.  
**Мунира и Салаватик.**

Педагогический коллектив и сотрудники Акъярской средней школы № 1 от всей души поздравляют директора школы, учителя истории **Рашиту Гимазетдиновну НАСЫРОВА** с 60-летием со дня рождения.  
Желаем ему крепкого здоровья, бодрого настроения, долгих лет жизни и благополучия во всем.

**Коллектив Акъярской СШ № 1.**

Башкирское народное общество «Аманат» сердечно поздравляет **Рашиту Гимазетдиновну НАСЫРОВА** с 60-летием со дня рождения и желает крепкого здоровья, долгих лет жизни, бодрого настроения.

**Правление общества «Аманат».**

дорогую маму, зятя, отца **Дамира Амирхановича ИШКИЛЬДИНА** из с. Акъяр с 55-летием.  
Хрустальной жизни нечего желать,  
И в ясный день случаются ненастья,  
От всей души желаем тебе  
Простого человеческого счастья.  
**Жена, теща, дочь, сын, семья Назаровых, Бактыбаевых.**

## Календарь садовода

### НОЯБРЬ

Продолжают работы по обрезке смородины и крыжовника, раскладывая

штамбов молодых пло-

вых деревьев, рощарных участках сада.  
Проводят прочистку садовозащитных лесополос: удаляют слабые и сухие деревья, кустарники. Заготовленный хворост используют для раннезимнего снегозадержания на плантациях земляники, малины и на других вет-

С плодовых деревьев собирают и сжигают засохшие плоды, гнезда боярышницы, алатогузки.  
Заготавливают черенки плодовых культур для весенней прививки.

Нынче мне повезло отдохнуть в районной здравнице «Кара-таш», и очень доволен условиями лечения и отдыха, созданными в профилактории. Хочется выразить сердечную благодарность руководителям района и другим това-

решам, усилиями которых построен этот санаторий и служит здоровью тружеников района. Работают здесь очень хорошие люди, внимательные, доброжелательные. А ведь это самое глав-

## Большое спасибо

ное для отдыхающих. Я, конечно, не помню имен всех сотрудников, но особенно хочу отметить медсестер отдела хвойных ванн Рамазю Загидуллину, Расиму Фазылову, Тансылу Байтуруну, Ай-

гуль Янзигитову и Миннигуль Магасумову. Большое им спасибо за то, что они внимательны к пожилым людям, в любую минуту готовы прийти им на помощь.

**А. БАЯЗИТОВ,**  
Абзелиловский район.

Правление Хайбуллинского райпо и коллектив работников Абишевского торгового предприятия выражают соболезнование продавцу **Абдулменовой М. И.** по поводу смерти **МАТЕРИ**

Правление и профком колхоза имени Калинина выражают искреннее соболезнование родным и близким по поводу смерти бывшего главного агронома колхоза **ТУРУМТАЕВА Хуснуллы Абдулхаковича**

Правление, профком КДП «Акъярское» извещают о безвременной кончине механизатора, кавалера 2-х Орденов Трудовой Славы **ХЛОПЕНКО Петра Тимофеевича** и выражают глубокое соболезнование родным и близким покойного.

Хайбуллинская геологоразведочная партия выражает искреннее соболезнование водителю **Сметанину В. Г.** по поводу кончины **МАТЕРИ**



Сытный выдался денек. Фото В. ВОНОГА (ИТАР—ТАСС).

### ПРОДАЮ

автомобиль «Москвич» в хорошем состоянии. Обращаться: с. Акъяр, ул. Юбилейная, 8, кв. 4, в любое время.

Правление, профком КДП «Акъярское» выражают глубокое соболезнование родным и близким в связи с кончиной ветерана войны и труда **КИЛЬДИБАЕВА Хуснутдина Мухаметдиновича**

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Автор несет ответственность за достоверность и точность представленных материалов.

Редактор **А. Н. ГОЛУБЦОВ.**

Индекс 50733. Подписано в печать 16 ч. 50 минут

Адрес редакции и типографии: Республика Башкортостан, село Акъяр, проспект Целинников-41

Телефоны: редактор — 2-11-95; социально-экономический отдел — 2-13-97; зам. редактора по дублированию ответов — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; районный корреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотожурналист и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перебора — 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.